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1 U Ihová az

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.
mely előtt a pártczél fontosabb, mint I zéki agitácaió oly vakmerő nyiitaág- 
a szabadelvű reformok sikeres meg- i gal és következetességgel hiresztelte 
valósi* ása, siettek a zavaros, kellő magánkörökben és a sajtóban, hogy 
képen föl nem tisztult helyzet okozta a tájékozatlan közvélemény utoljára 
ingadozását a kormánypártnak föl- is bizonytalanságba jutott a dolog 
használni és parlamentben úgy, mint valódi állása iránt s míg a szabadság 
azonkívül a szabadelvüpárt tagjai ellenségei az országban csak annál 
között az ellentéteket szítani és az inkább vérszemre kaptak, addig a 
egész országban a bizonytalanság haladás barátainak önbizalmát s lei- 
érzetéből eredő rémületet terjeszteni, kesedését erősen deprimálta 
miben hatalmas támogatást nyertek a hetőség, hogy 
Rómából sugalmazott papi izgatások 
által.

A bécsi ut.
Nagybecskerek, február 11.

Az egész ország várakozással tekin­
tett a miniszterelnök bécsi útjára. Ez 
alkalommal keilen befejezést nyerni 
ama nagy horderejű mozgalmaknak, 
melyek a legújabb miniszterválság óta 
beállottak.

Wekerle Sándor, ez az erőtől duz­
zadó fiatal államférfi tagadhatlanul 
nagy feladatra vállalkozott, mikor az 
egyházpolitikai kérdések radikális 
megoldását vette fel programmjáb

A nagy föladat szerencsés megoldá­
sával elodázhatatlanná vált az országot 
immár a czivilizált jogállam attribútu­
maival is fölruházni s ezen föladat 
egyszerre előtérbe állította az elvi 
szempontokat, melyek e tekintetben 

munka sikeres végzése czéljából 
bizonyos homogenitást, a politikai 
hitvallás egyetértő azonosságát köve­
telték.

azon es- 
a reformok éppen 

a legfontosabb faktor visszautasító 
magatartásán fognak hajótörést szen­
vedni.W ekerlének — miután a re­

ményeiben csalódott Apponyi-párt 
és szövetségesei kétségbeesett dühös 
rohamát szerencsésen visszaverte — 
első dolga volt a kormánypárt meg­
szilárdítása és szervezése. Két ízben 
élesedtek ki a személyi és elvi ellen­
tétek oly fokban és irányban, hogy 
párt egysége kérdésbe jöh ett. De 
vezér egyéniségének megnyerő kiváló­
sága, továbbá rendkívül tapintatos 
föllépése nemcsak az ellentéteket simí­
tották el, hanem a megfeiy&tésnek, 
kölcsönös egyetértésnek, a vállvetett 
munkálkodásnak oly „modus vivendi 
jét állapította meg, mely a reform- 
javaslatok nyugodt elŐkészithetését 
biztosította, sőt a végleges konszoli- 
dácziónak is útját egyengette.

Csupán csak egy hiányzott még az 
uj kormány helyzetének teljes meg­
szilárdulásához, a felség teljes bizalma 
és jóakaratu támogatása. Tulajdon­

nem hiányzott ez, de az ellen-

a.
Wekerlének bécsi útja ez irányban 

is kedvező eredményekkel járult a 
helyzet végleges konszolidácziójához, 
0 felsége ismételten és ostentative tün­
tette ki bizalmával a miniszterelnököt 
és a kormány programmját mindenben 
jóváhagyta.

Nyilvánvaló, hogy a király bölcse- 
sége elejétől tisztában volt az iránt, 
mikép az újon alakult Wekerle-kabi- 
net nem theoretikus elvhajhászat öt­
letéből vette föl programmjába az 
egyházpolitikai i eformok radikális 
megoldását, hanem mert egyszerűen 
más kibontakozás nincs az élére állí­
tott kérdések közül. A ki ezek alaku­
lását figyelemmel kísérte, az tanúja 
lehetett annak, hogy 
Róma követelődése és 
agitácziójaszoritották le lépésről-lépésre 
az egyezkedés, a megalkuvás teréről 
és hozta abba a kényszerhelyzetbe, 
mely a felekezeti és a lelkiismeretsza-

aa
a

Ezen homogenitás hiánya pártban 
és kormányban már a közigazgatási 
reformjavaslatok megfeneklésében nyil­
vánult s természetes korrektivumát 
Szapáry visszalépése által s a ho­
mogénebb szervezetű Wekerle-kabínet 
megalakulásával nyerte — a kor­
mányban.

Azonban a parlamenti többség, a 
kormányt támogató párt maga 
elvi purifikáczión keresztül még 
ment volt, s az ellenzék azon

a

a kormányt 
az ellenzék

ezen 
nem 

része, képen

A „TOROHÁL" TÁRCZÁJA. Legértelmesebbiknek látszott a három fivér 
közül.

A legifjabb, az alig busz éves algróf 
egy törődött, húsz éves aggastyán volt. 
Szakálatlan arczán a koraérettség kegyetlen 
jeleként kereszteződtek 
Ijesztően sovány, beesett melle mélyéből 
feljövő száraz köhögése szomorú bizonysá­
gát szolgáltatta tönkre tett egészsége 
moru állapotának. Szája csaknem folytono­
san vonaglott, vonásain pedig kékes sávok 
mutatkoztak.

Hirtelen megnyílt sz ajtó és négy rend­
jeles ur lépett ki a beteg szobájából, kik 
helyet foglaltak.

A legidösebbik közölök, a szaktudós, 
beszélni kezdett és a többi feszült figye­
lemmel leste minden szavát, ünnepélyes 
komolysággal, csaknem hitszónoki hang­
súlyozással szólott. Elmondta a betegség 
fejlődésének történetét és orvosi szempont­
ból való következtetéseit levonva, sajnálat­
tal kell kijelentenie, hogy az urakat a leg­
kisebb reménynyel sem biztathatja. Társai, 
véleményük hozzájárulása jeléül, folyton 
csak bólintgattak fejükkel.

Beszéde végeztével fölkelt és összerán- 
czolva homlokát, egyet sóhajtott. Aztán a 
három ifjú felé fordulva, ünnepélyes hangon 
szólt:

_ Uraim, bármennyire nehezemre esik 
is de hát önök férfiak, nemde? ... A beteg 

óránál tevább nem élhet.
Nyomban rá azonban szemeit égnek

emelve az ihlet kifejezésével arczán, hozzá­
tette még:

— Hacsak csoda nem történnék . . .
Társai erre nézve is osztoztak nézetében.
Az ajtók bezárultak

és az előcsarnokból már be is hallatszott 
hangos, élénk beszédjük.

— Milyen irányba tartasz? Lakásom 
felé jösz e?

— Lehetetlen barátom.
-- Este együtt megyünk az operába . . .

A három ifjú vissatért a haldokló 
bájába, melynek valamennyi redője le volt 
eresztve.

Egy karos-gyerty atartó sápadt világa 
szóródott a beteg ágya felé.

Mozdulatlanul állottak ett egymás mel­
lett a homályos szobában s a szenvedő nő 
felé fordulva, halotti csendben hallgatták 
annak lihegő lélekeetvételét.

Szenved ön anyám! — szólalt meg kis 
szünet múlva a legidősebbik fivér.

A beteg lesoványodott, áttetszőén eskeny 
ujjával jelezte, hogy „nem“ és pillanatra 
fölemelt karja ismét visszaesett mumiaszerü 
mozdulatlanságába.

Arcza viaszsárga volt s olyan fonnyadt, 
mint a hulló levél. Finom selyem ősz haja 
kuszáltan tapadt a párnákra. Megtört tive 
gesedö kék szemeiből azonban a jóság egy 
még hő sugara csillant elő, akár csak va­
lami fénylő mizsó a kút fenekéről.

Egy megadásos, boldogtalan ólet végső

A három testvér orvosok mögöttaz
mély ránezok.— Francziából.

A Varenne utczai magas abiaku „Grueb- 
raianges“ palota, halotti csöndjében lakat­
lannak látszott.

Első emeleti lakosztálya egyik szalonjá­
ban három férfi ült szótlanul egy asztalka 
körül. A márki, a gróf és az algróf.

szo-

szo-Az orvosi tanácskozás eredményére vá 
rakoztak. Néhány perez múlva meg fogják 
tudni, hogy anyjuk: Guebrianges márkiné 
életben maradásához füzhetnek-e még némi 
reményt vagy sem?

A márki ur szabályos arcz vonások kai 
biró magas termetű nyúlánk alak, kin meg­
látszik, hogy nem idősebb harminca évesnél. 
Művészi gondossággal festett hajzata 
födhetvén be teljesen fejét, koponyája itt- 
ott kífehérlik.

nem

nélküli monoklitFoglal vány és zsinór 
viselt halszerűére szorítva. Egy ízben lees­
vén lováról, eltörte lábát, de azért monok- 

moczczant. Ezt a különös epi­
zódot sokszor emlegették felőle. *

A gróf ur, kinek egészséges 
életvidorságra vallott, kevesebb unalommal 
látszott huszonhárom éves korának terhét 
elviselni. Vöröses, harcziasan felpödört bajsza 
önkényes, heveskedő természetre mutatott.

Hja meg sem

arczssine

egy

tanügyi melléklet 3. és a hivatalos melléklet 28. száma van csatolva.Mai számunkhoz a

hű*.71
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badaág kérdésének másféle megoldását

vál­
lalt nagyszabású reformtervek sikeré­
nek immár megvan az ö kettős alapja; 
a korona és a parlamenti többség 
egyrészről s a helyzet kényszerítő 
hatalma másrészről. A sértődött érde­
kek lázadása nem fogja megtévesz­
teni a közvéleményt és tervei végre­
hajtásától visszariasztani a kormányt. 
Mentői nagyobb küzdelem az ára, 
annál becsesebb a kivívott siker.

teljesen kizárta.
A Wekerle-miniszterium

A képviselőház munkarendje. A kép- 
vieelöhás munkarendjére nézve, mint ille­
tékes forrásból értesülünk, a kormány a 
következőkben állapodott meg: A kormány 
mindenekelőtt kiváló súlyt fektet 
hogy a költségvetés mielőbb letárgyaltas- 
sék, miért is azt fogja kérni, hogy a tiszt­
viselői fizetéseket szabályozó törvényjavas­
lat után a földmivelési tárcsa budgetjét 
tűzze a ház napirendre. Követni fogják ezt 
a közoktatási, igazságügyi, honvédelmi és 
pénzügyi tárczák budgetjei s csak a költ­
ségvetés teljes letárgyalása után kerülne a 
sor a néptanítói fizetéseket s a 
napdijátalányt szabályozó törvényjavasla­
tokra. Hogy ily beosztás mellett is alig lesz 
kikerülhető az indemnitás meghosszabbítása, 
azt fájdalom, előre meglehet jósolni.

Az általános állami anyakönyvezésre
vonatkozó törvényjavaslat végleges megál­
lapítása tárgyában tegnap délután a kor­
mányelnökségi palotában miniszterta­
nács volt. A miniszterek tanácskozása a 
késő éjjeli órákig tartott.

A házassági jog kodifikálása tárgyában 
kiküldött szaktanacakozmáuy tegnap dél 
után ülést tartott. Az ülésen T e 1 e s z k y 
államtitkár elnökölt.

arra,

képviselői

Lefoglalt napidijak. A képviselőház 
összeférhetlenségi bizottsága Fest Lajos 
elnöklete alatt tartott tegnapi ülésében tár­
gyalás alá vette hat képviselő összeférhet­
lenségi ügyét, akiknek napidijai három hó­
napnál hosszabb idő óta biróilag le vannak 
foglalva. Kettő ez ügyek közül időközben 
rendeztetvén, tárgytalanná vált; egy ama!

lobbanása volt ez, egy olyan életé, amely­
nek mindvégig önfeláldozás és szenvedés 
jutett volt osztályrészül. Ki lehetett ezt 
tisztán olvasni eme megtört és mégis 
beszédes, lecsukódó szemekből. Összeszo- 
ritott fogai mögül jövö sipító lélekzése na­
gyon is érthetően jelezte a katasztrófa kö- 
zelgését.

— Megismer Ön bennünket anyám ? for­
dult feléje a márki.

Alig ballható, nyöszörgő hang röppent el 
a beteg ajkáról.

Fia hozzáhajolva, figyelmesen hallgató­
zott; az algróf pedig zsebkendőjét szájára 
szorítva, köhögési rohamot fojtott vissza.

— Gyermekeim — suttogta a beteg — 
érzem, hogy végem van. Ne sírjatok fiáim. 
Imádkozzatok inkább érettem. Rossz anya 
▼ágyék, nagy hibát követtem el ... . 
Olyat, amelyért csak Istentől kérhettem 
bünbocsánatot. Mielőtt azonban itélőszéke 
előtt megjelennék, előttetek is meg akarom 
azt gyónni.

Itt elakadt a szava. Néhány pillanat 
múlva azonban — tán azért, hogy szégje 
nót könnyebben elviselhesse, lehunyta 
meit és újólag megszólalt.

— Megcsaltam atyátokat, jó atyáto­
kat . . . Eegyikötök nem az ő fia ... és 
ez .

sse

68 • e
Feje lassan félrehanyatlott és fájdalmas 

sóhajjal kilehelte lelkét.
A három fivér lábujhegyen távozott a

szobából.

menyre nézve, .mely becsületünket érinti
— nyilatkozni. On megelőzött. De 
gondolkoztam volna helyesebben és nem 
beszeltem volna jobban, mint ön. Fogadja 
tehát köszönetemet. És hogy öszinteeégem 
nek bizonyítékát adjam, engedjék meg 
kérem, hogy aggodalmuknak egy csapással 
véget vetendő, — bár a dolog kinyilatkoz­
tatása nagyon, de nagyon fájdalmasan érint

önöknek kijelentsem, miszerint meg­
győződésem z, hogy szegény anyám senki 
mást, mint ngem akart a kínos titok le­
leplezésénél, melynek befejezéséhez 
elég ereje nem volt, bűnének gyümölcse 
ként megnevezni. Kimagyarázom magam. 
Ön János bátyám, ki egy évvel anyánk 
házassága után született, ön igen helyesen 
gondolhatja, hogy neve szóba sem jöhet. — 
Kegyed pedig kedves Ferencz öesém, a 
kedvence, ki Berta nővérünk halála után, 
kit gyászoló anyánk éjjel-nappal siratott,
— látott napvilágot, Ön sem képzelheti 
magát semmi szin alatt egy ballépés gyer­
mekének, ha csak annak emlékét, ki tőlünk 
nehány lépésnyire örök álmát alussza, — 
igaztalanul megbántani nem akarja. Mig 
én . . . hisz értenek engem , . . kíméljék 
meg önmagukat és engem is eme kényes 
ügy puhatojásának fájdalmas keserűségei­
től . . . Távol Francziaországtól születtem 
. . . abban a* időben, midőn Guebrianges 
ur Pétervárott követségi hivatalt viselt. 
Anyám szép veit 4» fiatal, alig husson- 
kilenez éves . . . hódolattal, hízelgésekkel

én nem

már

1893. február 11.Torentál.
fahíd, a melynek napjai 

vannak már számlálva, kitart
kézbesítésről I benne, hogy a 

úgyis meg
még addig, mig az uj vashid elkészül.

körülmény folytán, hogy a 
szóló tanúsítvány mindeddig nem érkezett 
be a bizottsághoz, függőben maradt; a többi
három esetben pedig az érdekelt kepvise 
löknek ügyeik rendezésére barnamez na.pi 
haladékot engedélyezett a bizottság. Linók 
bejelentette ezek után, hogy a baz elnöke 
részéről két újabb Összeferhetetienségi úgy 
tétetett át a bizottsághoz szintén azon a 
czimen, hogy az érdekelt képviselők napi­
dijai három hónapnál hosszabb idő óta le 
vannak foglalva. A házszabályok értelme 
ben ez ügyek tárgyalására -5 napi határ­
időt tűzött ki a bizottság. Ezzel az ülés

— Regénycsarnokunk. Olvasóink ezi- 
tudomására hozzuk, hogy jövő hét ele­ve s

jétől ‘kezdve regénycsarnokunk egy rend­
kívül érdekfeszitŐ elbeszélést fog közölni,
mely Scossa Dezsőnek, a fiatal irói gene 
ráczió egyik legtehetségesebb tagjának 
tollát dicséri. Az elbeszélés czime : M á l-

a kompozicziója mint 
t.szi azt ér-

n á s y n é s úgy 
alakjainak lélektani festése

véget ért. dekessó.

— Farsang a leányiskolában. A nagy- 
beeskereki rom. kath. leányneveiő tanintézet 
növendékei e hó 13-án délután 6 órakor 
farsangi ünnepélyt rendeznek. Az ünnepély 
programmja három számból áll. Előbb a 
„Boszorkánymester“ czimü egyíel- 
vonásos vígjáték kerül színre, ezt egy szin- 
fónia követi, és végül az ünnepélyt egv 
kétfelvonásos német vígjáték zárja be. A 
belépti dij
türelem és elnézés. Hiszszük azonban, hogy 
erre nem lesz szükség, 
nélkül is sok élvezetet fognak szerezni a 
hallgatóknak.

HÍREK.

— Dessewffy püspök római útja. Em­
lítettük már, hogy Dessewffy Sá, dór, 
Csanádi püspök a pápa ötven éves püspöki 
jubileuma alkalmából egy általa szervezett 
zarándok csapattal Rómába készül. Most 
arról értesítik lapunkat, hogy De sse wfty 
püspök nem, mint tervezve volt, már 
márezius hó végén, hanem április hó 4 én 
indul el a zarándok csapattal az örök vá­
rosba.

— a meghívó szerint — sok

a növendékek

- Az épülő Nagybecskerek. A pénz
ügyében, 

el van hárítva
— Kilátás árvizekre. A fenyegetőző 

árvízveszély miatt a földmivelésügyi mi­
nisztérium vízrajzi osztálya 
kezdte működését és hetenkint kimutatást 
kóazitett arról, hogy az országban, különb- 

hegyeken, mily magasan és arányban 
fekszik a hó Ez a kimutató éppen nem 
mondható kedvezőnek s aggodalemmd tölt 
bet el minderkit. Akna-Szlatina, JDeéa, 
Szatmár, Munkács, Ungvár. Bártfa, Kassa, 
Rozsnyó, Nagyvárad, Bánffy Hunyed, Bo- 

Gy. Szt.-Miklós, Gy. Fehérvár,

ügyi palota rég húzódó építési 
a mint értesülünk, vegre 
minden akadály. A jövendő finánczpalota, 
helyén álló kincstári épület lebontását már 
közelebb megkezdik 
csony, rozoga épület, a mely eddig is disz- 
telenitette a főteret, elpusztul, azonnal meg­
kezdik az impozáns, uj palota építését is, 

ly kétségkívül egyik ékessége lesz a

már is meg-

a hogy ez az ala- sen a

a me 
városnak. ros-Jenő

D. Szent-Márton, Petrozsény, Facset, Ka- 
ránsebes, 1 ugos 
mindenütt nagy a hó. 
hóréteg magassága tiz czentiméternéj es 
végződik i02 czentiméternél. Átlag 
azonban 20 — 25 czentiméter magasság kö­
zött ingadozik. A kimutatott helyek közül 
majdnem fehérholló szerű az olyan, a hói 
kevés a hó. I-jy Felső Viysó szomszédos 
hegyein, Kolozsvárott és O-Radna hegyei­
nek egy részén. Tessék most elképzelni, 
hogy mi történnék akkor, ha hirtelen kö­
vetkeznének be a meleg napok, ha hirtelen, 
egy időben kezdene olvadni a hegységek 
óriási mennyiségű havai. És kérdés, nagy 
kérdés, hogy nem igy fog-e bekövetkezni

— Olvadás. Tegnap óta úgy néz ki a 
mintha valami kisebbazerü árvíz

tereket tó-
es Resicza kornyékén 

— Kezdődik a
város
lepte volna el. Az utczákat és 
csák borítják, a melyek az utczaseprök 
lázas tevékenysége daczára nem hogy 
apadnának, de egyre nagyobbodnak. A 
nap sugarai mindenütt rohamosan oi-

a hirtelen kelet-vasztják a havat, 
kező víz lefolyást eem talál. A Bega 
jege azonban még mindig erősen tartja ma­
gát, s nem mutat kedvet az elmúláshoz. 
Ad is az elég aggodalmat a városatyák­
nak, a kik tartanak attól, hogy a jég majd 
egyszerre emelkedik fel, a mely esetben 
csakugyan veszélyben forogna a kishíd. 
De hát reméljük aleg jobbat, bízunk

A szomszédos ebédlőben helyett foglaltak. 
A márki néni felindulást eláruló hangun 
szólalt meg legelőször.

— Hallottuk mindannyian a szomorú 
vallomást, amelynek befejezésében a halál 
anyánkat megakadályozta. Távol áll tőlem 
és jól tudom önöktől is annak gondolata, 
hogy a jobblétre szendertiltet váddal illés 
sük. Ez az előttünk csak részben fc-llebben-
tett titok mindörökre közöttünk fog ma­
radni A világnak mit sem szabad abból 
sejtenie. Erre nézve teljesen rendben va­
gyunk. Mindenki szemében én a márki ma­
radok, René a gróf, Ferencz pedig Guebri 
anges algróf. Mi azonban, kik tudjuk, hogy 
egyikünk ereiben idegen vér kering, amely 
talán kevésbbé tiszta, mint atyánké volt, 
— kérdem önöket, megmaradhatunk-e mi 
egymással szemben ebben az annyira ferde 
és bennünket zavarba ejthető helyzetben ? 
Nem lenne-e vétkes mulasztás részünkről e 
dolgot annyiban hagyni? És nem e követeli

lehetőség határán 
kételyt, mely születésünkre 

nehezül, mielőbb szétoszlassuk még akkor 
is, ha ez által valamelyikünkre a legfáj­
dalmasabb bizonyossák hárul is? — Nem 
gondolják-e önök is ezt igy kérem!

— Azt hiszem, válaszolt erre székéről 
felkelve René gróf, hogy Önnek igaza 
és az algróf is bizonyára osztani fogja 
nézetemet.

Ha ön mit sem szólt volna úgy ón semmi 
esetre sem mulasztottam volna el eme körül-

közös érdekünk, hogy 
belől, ezt

van
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és nem a szép, búzatermő Alföld adja-e j munkások, hogy nyilvánossá lett, hogy a 
meg az árát annak, hogy a sziklás, terme- i munkavezetők önkényesen járnak el velük, 
ketlen hegyeken 102 czentiméter magasra A fegyvergyár igazgatósága megígéri a 
is fölszaporodott a hó. °

- ESsztieet-ny il vánitás. A torontálme- 
gyei takarék- és hitelbank tek. igaagató- 
sága szives volt a köze. főgymnáziumban 
fennálló „Deáksegélyző egyesület“ javára 
10 o. é. forintot utalványozni, mely nemes- 
lelkű adományért hálás köszönetét mend az 
elnökség.

Toron tál. s
Remete Géza beszéde után a vita 

bezáratván, Wekerle először Hévi- 
zynek a tanárokról mondott nyilatko­
zatát czáfolta, kijelentvén, hogy a 
tanárok keltő tekintélynek örvende­
nek, azután Horánszky határozati 
javaslatára tért át, kimutatván, 
hogy minden állítása alaptalan. Be­
széde folytán elitélve 
zott a bürokratikus 
(Zajos helyeslés.) Polemizál Eötvössel 
és Polonyival, kijelenti a megyei tiszt­
viselők fizetését illetőleg, hogy a kö­
zel jövőben javaslatot fog beadni.

Szünet után Pnlszky előadó vála­
szolt a felhozottakra.

Várady és Fenyvessy Ferencz 
interpelláltak, az utóbbi a pápai fő­
iskolának Komáromba való áthelye­
zése miatt.

Csáky megnyugtatóig felelt.
Legközelebbi ülés csütörtökön.

munkásoknak, hogy esetleges panaszaikat 
meg fogja hallgatni, s nem engedi őket a 
munkavezetők által kizsaroltatok A fegy­
vergyári munkások egy része, mintegy 
200 an azonban makacsul ragaszkodnak a 
sztrájkhoz. Nem akarnak munkába állni 
mindaddig mig vélt sérelmeiket orvosolva 
nem látják. Ezek majd küldöttséget fognak 
meneszteni & belügyminiszterbe», hogy sé­
relmeiket ervosolja és vizsgálatot indítson 
Tóth Lajos rendörfogalmazó ellen, aki a 
munkások egy gyűlése alkalmával Prockl 
ismert saocsialistát megakadályozta a be­
szédben.

— Szívtelen apa. Kegyetlen módon pusz­
tította el Bogyó János gazdaember a szív­
bajos leányát: Annát. A beteg gyermek 
kezeit összekötözte, és oda kötözte a te­
henek elé a jászol alá. A szívtelen apa arra 
számított, hogy a magával tehetetlen gyér 
rneket a tehenek agyontapossák. Úgy is 
történt, mikor Bogyó fia bement az istál­
lóba, ott találta testvérét agyontaposva. 
Bogyó most azzal tetézte bűnét, hogy fiát 
halálos fenyegetéssel arra bírta, hogy vál­
lalja magára a gyilkosság bűnét. A fin a 
bíróság előtt kijelentette, hogy ő a bűnös, 
de aztán olyan ellentmondásokba kevere­
dett, hogy a bírák belátták, hegy a vádlott 
nem mond igazat. A keresztkérdések tüzé- 
ben a fiú mégis csak bevallotta, hogy mi­
lyen kegyetlen gyilkos az apja.

— A gimnasztikus emberszeretete. 
Kiskér, bácsmegyei községben tegnapelőtt 
tűs ütött ki Maár József aljegyző házában. 
Az aljegyző a kaszinóban mulatott, s éjfél 
után hazatérre, megrémülve vette észre, 
hogy kigyulladt a háza. Rögtön lármát csa­
pott és a szomszédokat hívta segítségül. 
Csakhamar tele lett az udvar bámész nép 
pel, előkerült a rendőrség is, de a tüzet 
senki sem vállalkozott eltani. A nézők közt 
volt Enders József, a* ottani czirkus gimnass- 
tikusa is, aki látva, hogy senki sem akarja 
a házban levő ingóságokat kihordani, egy 
ugrással benn termett az égő szoba köze 
pén, hogy mentse az értékesebb dolgokat. 
A gimnasztikus vakmerősége óriási riadal­
mat keltett. Az emberek kiabáltak utána, 
az asszonyok jajgatni kezdtek. Néhány kí­
nos perez tét el, a nézők szivszorongva 
lesték, hogy mikor jut ki a szobából a vak­
merő ember. Hiába várták, mert a gimnasz­
tikus után becsapódott a szobaajtó, 
és a füst megfojtotta. Néhányan hallották, 
hogy a szobában elveszítvén látó képessé­
gét, fuldokolva kiabálta: hol van az ajtó. 
A kívül állók nem siettek segítségére, s 
mire a szerencsétlen az ajtót megtalálta, 
már elhagyta ereje és ott fulladt meg a 
lszobában.

nyilatko-
rendszerről.

— Gazdagodó czirkusz-direktor. A 
vidéki czirkusz-direktorok közt alighanem 
egyedül áll Enders József, a nálunk is 
ismert czirkusz-direktor, a ki állandóan 
Teasesvárott lakik. A direktornak jól mehet 
a dolga, mert eltérőleg a többi kollegáitól, 
a kik nagyobbrészt tönkre mennek, — 
egyre vagyonoosodik. Legutóbb is 10 ezer 
forintért vett házat Temesváron 
mint a „D. K.e Írja, a tavaszra emeletesre 
építteti.

— Csak tótok. Két nsgykaUpu tót atyafi állított 
be a minap a megyeházára, Hegedűs aljegyző 
irodájába. Valami űgyee-bajos dologban járták, 
aljegyző jegyzőkönyvbe rette ügyüket. Előbb ter­
mészetesen kikérdezte őket, hogy mi a nevük, hova 
valók stb. aztán ez a kérdés következett:

— Mi a foglalkozásuk ?
Á két atyafi csodák ózva nézett össze. Ábrásatok 

ránezokba húzódott, s a ralinkat vonogatták Végre 
agyikük megemberelte magát, s kellő tisstesaégtudás- 
asl szerényen felelte:

— Mi csak tótok vagyunk, kérem!

— Szenzácziós csőd. Aradon nagy 
zácsiót keltett a hir, hogy a Klein Mór és 
fia ezég csődbe jut »u. E hirt azonban 
még ssenzácziósabb követte ; a 
ugyanis tegnapelőtt esti b órakor letartóz­
tatta ifj. Klein Mór aradi nagykereskedőt, 
akit hamis bukás vádja terhei. A négy nap 
óta tartó vizsgálat kiderítette, hogy a pasz- 
ssivák négyszeresen felülhaladják az aktí­
vákat. Kleinnak négy nagy háza van Ara­
don z letartóztatása annai inkább keltett 
nagy feltűnést, mert a csőd folytán sokan 
szenvedtek igen nagy veszteségeket.

— A sztrájk vége. A fegyvergyári 
munkások sztrájkja bevégződött, a munká­
sok visszamentek az ismerős műhelybe és 
hozzá kezdtek a munkához újra, amely 
nehéz ugyan, de jó puha kenyeret ad. 
Annyi eredményt mindenesetre elértek a

s azt.

s az
Elfogott párbajozó.

Budapest, febr. ll. (A „Toron­
táli eredeti távirata.) Bécsből távirják, 
hogy ott Wahrmann Richardot, a ki 
párbaj miatt volt elítélve, és e miatt 
Indiába menekült, tegnap, mikor atyja 
h »lála hírére Bécsbe visszatért, a rend­
őrség elfogta.

szen-
Lesseps elítélve.

Budapest, febr. 11. (A „Toron- 
tálu eredeti távirata.) Páriából 
jött táviratok jelentik, hogy egész 
Páris konsternálva van az ítélet miatt. 
A klubbokban, kávéházakban, s az 
utczákon mindenütt az Ítélettel fog1 át­
koznák. A nép legnagyobb része 
nincs megelégedve az Ítélettel. Lesseps 
Ferdinándot áldozatnak tekintik, ki 
mások bűnéért lakói. Az utczákon 
elkeseredett hangokat hallani: Artont 
nem akarják elfogni, futni engedik. 
Ribot és Rouviert ellenében miért 
szüntették meg a vádat? Szégyen az: 
hogy
elitélni és egy kilenczven éves beteg 
aggastyánt akarnak elitélni. Az izga­
tottság nagy. Eiffel és Cottu kijelen­
tették, hogy felebbeznek. A lapok 
kikelnek az Ítélet ellen és azt n a- 
gyon keménynek mondják, a 
„Figaró* valósággal ostorozza az Íté­
letet és azt kívánja, hogy Lessepsnek, 
akinek tudományos sikerei a franczia 
nemzet büszkeségét képezi, kegyel­
mezzenek meg. A köztársasági lapok 
erősen támadják Cavaignacot és azt 
mondják róla, hogy a köztársasági 
pkrtot pellengérre állította és a köz­
társaság ellenfeleit segíti győzelemre.

Lesseps fia.
Budapest, február 11. (A „T o- 

rontái“ eredeti távirata.) Párisból 
jelentik, hogy Lesseps Ferdinand leg­
ifjabb fiát, ki Indiában szolgál, menet­
közben egy benszülöttek lakta faluban 
haldokolva hellett hátra hagyni.

tJj republikánus-párt.
Budapest, február 11. (A ,To­

ron t á 1“ eredeti távirata.) Párisból 
jelentik, hogy Cavaignac vezetése alatt 
nj republikánus-párt alakult, melynek 
zömét a fiatalabb köztársasági kép­
viselők képezik.

egy 
vizsgálóbíró

a volt minisztereket nem merik

vették körül . . . Szóval érzem, tudom jól, 
hogy az Istenben boldogult,, leleplezésénél 
csak engem érthetett ... És bocsássa is 
meg jó anyám, hogy mindjárt utolsó 
lehelete után, életének eme hibáját ajkamra 
vettem. Várom tehát uraim, végzi a gróf, 
reám vonatkozó elhatározásuk nyilváni

Irodalom és művészet.táeát.
A márki és az algróí egymásra pillan­

tottak. Kis szünet múlva előbbi kimért ud­
varias hangon, hidegen szólt a grófhoz:

— Uram, köszönettel tartozunk önnek
hármunk

* Hogyan védekezzünk a difteritisz 
ellen ? ceim alatt Szendeffy Aladár dr , 
fővárosi orvos tollából, Dobrovszky 
és Franke kiadásában kis füzet jelent 
meg, mely egyszerű, népies modorban írva, 
a népnek van szánva • azokat az óvintéz­
kedéseket ismerteti, melyeket a difteritisz 
járvány fellépése esetén a gyermekek érdé 
kében tenni kell A hasznos fűzet ára 10 kr. 
Egyszerre megrendelve 100 példány ára 
7 frt 50 kr. Kapható Dobrovsaky és 
Frank e-nál, Budapesten.

nyíltságáért. Mindenki számára, 
kivételével, ön Guebrianges gróf marad; 
de együtt lakni nem fogunk. Mikor utazik 
ön gróf ur?

A gróf arczán fájdalmas rángás 
keresetül. Ezt még sem várta. Mindazonál­
tal válasza n ugodtan hangzott:

— A temetés után.
Föbicxczentéssel keszöntve egymást, is­

mét a halottas szobába tértek vissza, hol 
mindhárman az ágy elé térdeltek. De egy­

esek borzadva hátrállak onnan va-

fntott

Táviratok.szerre
lamennyien. A márkiné megmozdult. Tehát 
csak ájulat fogta volna el az imént és nem 
halt meg?

Országgyűlés.
(A képviselőbál ülése febr. il-éü).

Budapest, február 11. (A „Toron- 
t á 1“ eredeti távirata.) A mai ülésen 
Hó vizy a tanárok mizerabilis hely­
zetét festette, a kiknek semmi tekin­
télyük nincs és most a rangosstály 
által még jobban lealáztatnak. Szerinte 
a ranglétra a protekezió alapja.

hirtelen fölemelte fejét, mely 
nyomban rá, élettelenül, mereven hányát 
lőtt vissza a párnákra; elébb azonban végső 
megerőltetéssel bár, de tisztin, érthetően 
mormolta vallomása befejezéseként est a
pár szót:

— És ez ...

íme!

János, aez
márki .
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1893. február 11.Torontál.4
— bélpoklosnál a viskóban.
— El e vagy pedig már meghalt?
— Hazudnom kellene, ha as igazat meg 

mondanám.
— Nem akarsz te a betegnél lenni ?
— A tisztelendő ur megtiltotta.
A tisztelete« asszony hallgatott s aztán 

kis idő múlva igy szólt :
— Itt töltitek az éjt ?
— Nem tesz semmit. A hold úgy is vi­

lágit. De te, miért jöttél te, tisateietes asz- 
szoayom ?

— Elhoztam a kámzsát !
S előmutatott egy papi öltönyt, mely 

szépen Össze volt hajtogatva.
— Miért hoztad el, hisz nincs oly hideg, 

hogy kettőt vegyen magára ?
— Talán szüksége lesz, szólt a tisztele- 

tes asszony.
— Kissé megszakadt a beszélgetés. Majd 

Athanás vette kezébe a fonalat és szólt: 
— A másét félelemből nem akarod ?
— Mit tudok én ? Az olyan betegség, 

hogy a ki azt a ruhát, melyben a beteg 
mellett volt, hordja,' könnyen megkapja a 
betegséget.

Beszélgetés alatt elérkeztek a kert be­
járatáig.

Foglalj helyet e kövön, tiszteletes asz 
seonyom. Talán fáradt is vagy ?

— Nem nem vagyok fáradt. Bemehetek, 
Athanásios ?

— Nem, megtalálna haragudni a tisz­
teletes ur. A tiszteletes asszony leült. Sze­
mei a viskó ajtajára szegeződtek. Nyugta­
lan volt. Aa öreg talán osztozott is a oö 
nyugtalanságában.

— Ne ijedj meg. szól a férfi. Megnézem, 
mi történik oda benn.

Lassan, vigyázva közeledett a viskóhoz, 
erősen neszeit, de nem hallott semmit. 
Mikor az ajtóhoz ért, megállt. A tiszteié- 
tes valami oly gyönge hangon beszélt, hogy 
az öreg semmit sem értett belőle. Az ajtón 
bekukucskált. A bélpokios arciát nem lát­
hatta, a tiszteletes elfedte előle. Ea a töl- 

v I dön térdepelt, s egészen a beteghez hajol­
va imádkozott A fehér takaró, melylyel 
Athanasios a haldoklót befedte, a földön, 
hevert. A paraszt visszahúzódott, s lassan 
betette az ajtót. A tiszteletes asszony meg­
várta visszajöttél a kövön ülte.

— Mit láttál? — kérdé a no.
— Semmit.
Alighogy kimondá, kilép a pap a kuny­

hóból a lassú léptekkel haladott a kertben. 
Papi ruháját nem hozta, azt ott benhagyta, 
de összekulcsolt kezei közt ott volt az 
imakönyv s a tok, melyben az ostya volt. 

Nyugodtan, kimérten haladt, miközben 
szél szépen megnőtt hajával játszott. 

Egész más embernek látszott.
Neje és az öreg felé közeledett, a nél-

Jotékonyság.
Budapest, február 11. (A„Toron- 

tál“ eredeti távirata.) Bánffy Dezső 
báró, a képviselőház elnöke kétezer 
koronát ajánlott fel az akadémiának 
magyar történelmi vígjáték pályázatra, * 
úgy hogy — 1200 koronát már a 
májusi közgyűlésen tűzzenek ki, a 
megmaradt 800 koronát pedig addig 
kamatoztassák, mig 1200 korona lesz 
amikor újra kitűzik.

A kolera terjedése.
BBudapest, február 11. (A „Toron­
tál“ eredeti távirata.) Marseillébő 
jelenti egy távirat, hogy ott roppant 
konsternácziót keltett az, hogy teg­
napról 44 kolerahalálozást jelentet­
tek be.

Karkissos tiszteletes.
(Orosz elbeszélés.)

— Irt*: B i k a I a 8. —
(2. felyútás.)

De a szegény földmives másban is segi-
■zerencsétlentett neki. Gyomlálgatolt 

kertjében, gondoskodott mindenféle mag- 
, vakról s adott neki tanácsot. Gyakran hosz- 

ssasan társalgóit a beteggel, miután a be­
tegtől nem irtózott. — A bélpokios mindig 
várta s számlálgatta, hogy hány óra múlva 
látogatja meg újra.

Az öreg Athsnas volt as egyedüli kapocs 
közte és a világ közt. Más senki sem köze­
ledett hozzá. — Ha véletlenül arra tévedt 
egy másik paraszt, köszöntötte a hiteget 
messziről, le is tette valamely sziklára as 
öreg számára as alamizsnáját, de senki 
sem merészelt hozzá közeledni, vele szóba 
elegyedni.

A beteg kertje, melynek közepén a viskó 
állt, rekettye, borostyánfa és oleander ös­
vénynyel volt körülkerítve. A tenger felöl a 
sövényen kapu volt s két kőoszlop.

Ennél megállapodott Narkissos. Atha­
nasios az öszvér lábait megköté s a viskó 
kis kertjébe lépett . . . . A tiszteletes kö­
vette.

Fegyverek a* orosz hadsereg 
számára.

Budapest,február 11. (A „Toron­
tál“ eredeti távirata.) Péter várról 
jelentik a „Kölnische Zeitungénak, 
hogy mig a franczia fegyvergyárak­
nak még a nyáron kell az orosz had­
sereg részére 500.000 darab fegyvert 
száliitaniok, addig az orosz gyárak 
teljesen képtelenek, fegyverek elő­
állítására. Az orosz hadügyminiszté­
riumot e viszonyok rémülettel töltik 
el, ha a bajon azonnal is segítenek, 
3-4 évig fog tartani, mig az egész 
hadsereg el lesz látva.

Pár lépés után a paraszt megfordult.
— ülj le itt a 

xem, mi történt a beteggel.
A tiszteletes engedelmeskedett, kivette a 

kis pakkot öltönyéből, kigöngyölte reszkető 
kezeivel, s az egészet a kőre tette: levette 
papi sipkáját s fedetlen fővel, összekulcsolt 
kezekkel várta a parasztot. Egy ima, egy 
bűnös kívánság tört ki ajkán: „Oh, bár­
csak meghalt volna.“ De hangját vissza­
fojtotta, kérte az ég segítséget, keresztet 
vetett, elővette imádságos könyvét, s ol­
vasta a halotti imákat. Olvasott, de min­
dég a viskóra gondolt. Miért késik Atha­
nasios oly soká? közeledni akart a viskó 
ajtajához, de kétségbeesve megállóit 
tért közepén. Innen akarta ae Öreg 
parasztot faggatni, kérdezni, de nem mert 
szólni . . .

A paraszt kijött a viskóból. Kérdőleg 
nézett fel reá a lelkész.

— Eszméletlen. Minden módot felhasz­
náltam, hogy feíköltsem, szava érthetetlen, 
de szemei villegtak, mikor hallá, hogy itt 
vagy, lelki atyám. Jer, add meg neki az 
utelsó kenetet.

kőoszlopra, mig megné-

Délutáiii tőzsde.
Budapest, február 11. (A „Torontál“ 

eredeti tavirata.)
Gabna:

Búza tavaszra 7.54— 55.
Búza ős ;re 7.64—65.
Tengeri máj.—jun. 4.76 — 78.
Zab tavaszra 5.51—52.
Káp. r. aug.—szept. 11.50 — 11.55. 

Érték:
Osztrák hitr. 325.—324.70.
Magyar hit. r. 377.-377.75.
Magyar aranyjáradók 114.971/,—114.45 
Koronajáradék 94 67.Yg.
Magy. leszámítoló b;.nk r. —
Rima-murányi 192.75.
Állam vas. —. —
O. m. á. v. k. 300—299.87'/,.
Déli vasút 94.50.

Délután 4 órakor:
Osztrák hitelbank 324.70

A tiszteletes kesébe vette a szent tár­
gyakat s bement a viskóba. Csak 
színe matatta, hogy irtózik. Lépése ha-1 
tárosott volt, kezei nem reszkettek töb- & 
bé, nem kósedelmezett. Aa a szentérzet
hogy hivatását, működését az istennek,, , , , , „ ,
ajánlotta, legyőzte léikében a gyávaságot kul’ neje me6erkesese felett egy kissé

Á milrnr 9;*/u. A ♦ 6 18 csudalkozott volna. Egyikük sem mentérínté kim» á ^ ' A* ore^ ™e§" I eléje, nem kérdeztek tőle semmit, de vár-
mégfordík J PaP * kÜel8bÖnh*k mig m.g„,ólal.

— Lelki atyám, árosáról ne vedd ie 
kendőt. Szivemre kötötte, hogy takarjam 
be, mikor jösz, nehogy valahogy láthasd.

- Jól van, szólt a pap. Tedd be az aj­
tót s addig mig nem hívlak, ne jer be.

S belépett a . iekóba.

arcx-

Sertésváear.
~ A budapest-kőbányái sertéskereske 

delmi csarnok távirata, febrár hó 11.
(A „Torontál“ eredeti távirata.) Hízott 
sertés arak: L Magyar elsőrendű:
O-P ' nehéz (páronkint 400klgrammon felüli 
súly bán) 47.50—48 krig. Öreg közép (pá 
ronkint 300—400 klgr. súly) 46.50—47.50 
kr. Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron 
felüli súlyban 51.50.—62 krig. Fiatal közép 
(pkint 251—320 klgr. súlyban) 50-51 
krig. Fiatal könnyű (páronkint 250 klgrig 
terjedő súlyban) 47.-48 krig. II. 
gyár szedett: Nehéz (pkint 280 klgron 
felüli súlyban) 47.-48 kr. Közép (pá­
ronkint 220—280 klgr. súlyban) 47—48 Az egész természet örült, vig volt minden i ...
krig. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig egyedül a szegény bélpokios haldoklóit á q Marad^ kerán jövók 
terjedő súlyban) 46—47 krig. — Szer- kunyhóban. S m,kor ,átta> hogy felesége kibontja
biai: Nehéz (pkint 260 kgr. felüli súlyban) Egyszer az öreg léntet hall i-k “ rsszegöngyölt papi ruhát s vállára adja: 
46.5—47.5 krig. Közép (pknt 220—260 kiér A tisztel»*»« g u* J? ,, koz®lehen. I — Jól tetted, — mondá — mert a má- 
•nlyban) 46l47. krig. K^nyü (pkfnt .letilt 7 T°“* F8'kelt * «lib«8Íkb* » flottét takartam be.
220 klgrig terjedő súlyban) 45—46 krig* — Mi lelt té^ed ti««*»!»* D I S a tiszteletes és tiszteletes asszony gye-
Sértésiét,rám 1893. febnir hé S in hogy üy hoL.n utat “‘*T’ log mentek együtt hataf.lé.
jóit készlet 99.714 darab. 1893. feb. 9-én mehettél? e8Jad6‘ ' "“M (VéKe)
9e4»Jt.Sutott 1'1373 da«b febto t Fhü R‘méiem- "‘»lértelek benneteket.

®*radt ké.«Ietb«n 99.167 darab. ' ran .“ ti»toknd$ nr?*'“™ e8<“ Íd6‘ H°‘

— Boldogabb hazába költözött, — szólt
a a pap.

Athanasios és a tiszteletes asszony hal­
kan letérdeltek, keresztet vetettek.

— Holnap reggel újra .eljövünk, s elte­
metjük — folytaié — s szavában volt va- 

, .1 . , , .lami komoly, valami különös.
órt hn«?10*8 JuÜhxra keítl k re * várt* Sohasem hallotta neje ily határozottan
Óra hosszat ült. Nyugtalan 1 tt, hogy a beszélni. Szemébe köny lopózott. Érezte,
pap oy soká oda marad. Szeretett volna hogy ez ae eset lelkében teljesen megerő-
ten^?nfTi* -Pkkance/ enéria ,nem akart sitette, hozzon bármit as ólet, el tudja ri-
tenni. Ült tovább s nézte a kék tengert, alselni.
m^eW.ikorbin.nlt . „él . , l.vegö, le- Itt ,6lteem « - kárdé A,h.-

Ma-

nasios.

Felelős szerkesztő: J)r. Bréjjer Lajos. 
Főmunkatárs: Jurkovics Aladár.
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1 2102. szám 1893. (80-3.3)
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n A magyarádi és ménesi
bortermelők szövetkezete 

A radon

i

Hirdetmény.1

. Hi

Torontálvármegye alispánja által 
ezennel közhírré tétetik, hogy a 
nagykikindai

I

j } ajánlja
X magyarádi fehér, ménesi vörös és különlegI I faj-borait, valanőnt méitóságos Atzél Péter r% X ur saját termésű borait eredeti, kitűnő minő- | | 
[ 1 ségben, mérsékelt áron számítva.

Árjegyzékek a képviselőség részéről bér- 
| | mentve küldetnek.
X Raktár és képviselőség Nagy-Becskerek és

vidékére:
Ilj. Deutsch Jozseliiei.

Nagy-Becskereken.
I 1 Iroda*. Pataky-féie h. z. — Pincze '. Sehwirn-

rn e r-i Sie ház.
Egyúttal ajánlom kitűnő minőségű pÉCSi

feher, villányi vörös és hegyi siller boraim
nagy raktárát.

(15 30.19)

„ fi
I

I4 régi kórháztelek
összes tartozékaival együtt

;

Rxm

5í

folyó évi február hó 26-án 
délelőtt 11 órakor Nagykikinda város 
tanácstermében nyilvános önkéntes 
árverés utján fog eladatni, s hogy 
az árverési feltételek Nagykikinda 
város polgármesterénél a hivatalos 
órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Nagybecskereken, 1893. évi 
február hó 3-án.
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Iíj, Deutsch József, p

______________ 3HWXZXZZXZXZ
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Xak
Danié

alispán.oi %» 1

mspsm*

iI GYÁR :

vas- és érezöntőde
wmsüAX.

FCllA '.~m ■ú■:

BVMPLa i.

VI., Vám-kíiníí 21.

:!

Lakodalmak, névnapoki '■mi s> I»h! «iys disznótorokhoz
ajánlom kitűnő

ni- <>§ ó-boraimat.

••

Ifi E EWf Pb4 8 1Alakult 1856Alakult 1856.

MAtiYARORSZAfi I.EfiRÉfiIBB 6AZDASÁIÍI IlÉVfiY ÁRA.
S5>

Ajánlja felülmúlhat latinak bizonyult és több mint 13.000 példányban elterjedt
IHUNGÁRIA DRILL“ sorvitii-géiiéu kívül: i1 hecto 20 fittől 28 frtig.

Negotiui veresbor
1 hecto 30 f»t.

Magyarádi fehérbor
1 hecto 26 forinttól 32 forintig. 
jpC* Hordók kölcsön adatnak.

Kovács Sándor*
gyógyszerész.

(18 6) Nagybecskereken.

V IÚJ: JfBILEll DRILL“ könnyű, legolcsóbb sorretögepd. 
UJ: Laaeke híres rét- és szántóföldho- 

ronaií.
UJ: Egy-, két és háromvasú ekéit.
UJ: Gyűrűs hengereit.
UJ: Szeleié inagíárrostájáí, néikillöz- 

lietlen kifogástalan vetőmag elké­
szítéséhez.

UJ: Thallmayer tr. arankaválasztóját 
UJ: Takarmány gyorsfűllesztőjét.
UJ: Aezél lek eres magvető tölcséreket 

sorvettégé pekhez.
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ésgnépeszern hatnak 9y0mor foknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes házi F

.......§^3SSS,Ss
híwíS- V nlÚ f aZ íneg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg5ára
roíáii ftSSlí *tmt 40 kr" "*» °T<* ir> 70 kr. -
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Pl 'Török József gyógyszertára
Budapest. Király utcza 12 sz.

A \édjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni11 fent nW lE 
t*m j -sePPeket tessék elfogadni, melyeknek hnrknffii«, ak oly! b.Ts&Ss^^Si ragasztva a készítő aláírásával (C Rra<q«,\ • a ara 20 ^ szalag van I<f íSET ,li*4fál y) ezen szavakkal: h

Uä. iÄKÄÄ kaptfók'
Mayering K. gyógysz.; Zlal: Laffleurlajos ^y 87 5
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Csak
az illető a ki bevásárlásnál a „Horgony“ 
gyárjegyre ügyel, biztos lehet, hogy nem 
kapott értéktelen utánzást.

A Pain-Bxpeller
„horgonynyal“ legjobb eredménynyel
fi.iaTf z CSÓZ’ hátfájdalmak, fej­
fájás, koszvény, csipőfájdalmak, tagszag­
gatás és meghűlések ellen; gyakran már
eníhöhUÖ’rZ8Ö1v- 6leffendö a fájdalmak 
enyhülésére. Minden üveg a gyárjegy-

(17 — 8.2)
„Horgonynyal66

m,r&££ ”1“ serjez
majdnem minden gyógyszertárban 40 
kros, 70 kros és 1 frt 20 kros üvegek­
éi1,, kapható, mindenki által beszerez­
hető. Csakis a Bichter-féle Horgonv- 

Pain-Expeller
■+* valódi. H5-

a kiadó Pleite Fér. Pálnál Nagybecskereken.

Ugyanitt egy vendéglős, a ki egyszersmind mészáros, Kalalinlalva részéreffelvétetik.

Nagy becskerek.
Pinczék és iroda!; Aradáezi-utcza 168-169.

Hiller József és fiai

Kiváló tisztelettel
magyar részvény-sörfőződe KőbányánElső («raktárosok

Palaczksöreinket
A t. ez. közönség különös figyelmébe ajánljuk

Í73-3.C

Márcziusi-, Királyi-, Udvari- és Bajor sör.
Vendéglősöknek, regale-bérlöknek és magánosoknak ajánljuk legkitűnőbb minő­

ségű söreinket és pedig hordóban

átvettük.

18 í

P
a*.
tf.

■

í

Van szerencsénk a t, ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

az első magyar részvény-sörfőződe Kőbányán
főraktárát

!

í
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1893. február 11.Torontáí.»S!

A inrpil ■. im« fooma(89—2.2) |1129. ki. szám 1893.

Árverési hirdetmény. Pitwle Sranisvló
Nagybecskerek város tanácsa részéről ezennel közzététetik, miszeiint i , , ’

a város tulajdonát képező és a városi községi iskola-épületben levő V. jr. Oppenheim OrOSZ CSáSZ. udvari 
száma, most legkésőbb Perger Rezső által bérbe birt bolti helyiségnek fogorvos volt Segédje Varsóban és 
1893. évi augusztus hó 1-től 1896. évi október hó végéig terjedő időre AZ odesszai fogászati intézetnek volt 
leendő bérbeadása tekintetéből folyó évi február hó 20-án d. e. 9 órakor | rendelő orvosa
a városházépület II. tanácsnoki irodában nyilvános árverés fog tartatni, j N&g’yböCSköFököü lotölßpßdött 

melyre árverezni szándékozók a 25 százalékos bánatpénzzel ellátva ezen- és naponta rendel 9__12 ÓSd U 2—5 jg

Ferencz-lózsef-tér, Baner-féle liáz I. m.
Természetim, ragasr« alkalmat» - légnyomái 

vagy rugó utján beillesztendő — mű-fogakat és 
fogsorokat.

Fogkorooákat, — csak szeggel beerősitve 
lemez nélkül.

Megrendelések kívánatra 6—24 óra alatt, javitá- 
sok 3 óra alatt elkészülnek. (87_5 g

II.

nel meghivatnak.
Az árverési feltételek az árverés napjáig a városi számvevői irodában 

a hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők.
Kelt Nagybecskereken, 1893. évi február hó 8 án.

K r s z t i o s
polgármester
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orontálmegyei Tanügy.a
i"ri A „Torontal“ melléklete.

Meg jelenik mind en tiö elejen es közepén.
Rovatvezető: Scossa Rezső.

és
3-lk szám.lt II. évfolyam.

t
tanítói fizetések átlaga, a szabad la- Alaófokú kereskedelmi iskola

és földek haszonélvezetén kívül. voltNagybecskereken, Nagykikindán és 
Ha azonban tekintetbe vészük azt, Pancsován. Ez iskolákat 237 keres­

őik foivtatás.) hogy a 829 tanító közül mintegy 50 kedő-tanoncz látogatta s e szám évről
A tornászat, mint a testi nevelés szerzetesnö s 15 lelkésztanitó mükö- évre örvendetes emelkedést mutat, 

egy kiváló segédeszköze, megyeszerte dik, a kik fizetést vagy éppen nem, 
a törvényben előirt óraszámban oktat- vagy igen csekély mérvben élveznek, 
tatott és pedig a téli hónapokban az úgy hogy bátran elmondhatjuk, hogy 
úgynevezett szobatornászat, nyári hó- Torontálmegyében a tanítók igen 
napokban pedig a szabad tornászat tisztességesen vannak díjazva, a mit 
kiváló tekintettel a katonai gyakor- az is igazol, hogy oly tanító, a kinek 
latokra. fizetése a törvényes minimumot —

Tornatér a kellő felszereléssel 194 300 frtot — el nem éri, alig akad 
iskolánál volt, Nagy becskereken és egy-kettő, azok is nagyobbára a fe-
Pancsován, azonkívül a tanulók télen lekezeti iskolák minden képesítést Torontálmegye területi és földrajzi 
az állandó tornacsarnokokban oktat- nélkülöző tanítói közül valók. viszonyai fölöttébb kedvezők lévén a
tattak. Az iskolák kiadásainak főbb tételei m£hészetnek művelésére és széleskörű

A kultuszminisztérium által inicziált a következők : fűtés és világításra ki- e}^erje8Ztésére, a kir. tanfe.tigyeiő kez- 
tornaverseny ez idén csupán a nagy- adatott 54,101 írt, tantermek telsze- ^eményezésére a múlt tanév folyamán 
becskereki állami polgári iskolánál relésére fordittatott 12,035 írt, szegény e tekintetben jelentékeny lépés történt, 
volt megtartható. gyermekek segélyezésére 3,866 frt, orss méhészeti felügyelő meg-

Kézi mun ka tanítás. Oly czél- vegyes szükségletekre 42,477 frt. A keregtetvéni általa a földmivelésügyi 
ból, hogy a tanuló leányok minél többi tőkésítés és illetőleg építkezésre m kir miniszterram 12 drb ingyenes 
előbb segítségükre legyenek család- fordittatott. méhkaptárt engedélyezett ugyanannyi
juknak. a kézimunkatanitás a múlt V. Az iskolák felszerelése. állami elemi iskola részére oly czél- 
tanévben is kellőképen szorgalmaz- A sikeres oktatás nélkülözketlen ból, hogy ezen állami iskoláknál ma­
tatott. Mindenütt, a hol 3 nál több I segédeszköze a megfelelő felszerelés hészeti központok teremtessenek, ezek 
tanító állott alkalmazásban, az álló- lévén, Torontálmegye népiskolái áta- egymással necsak szervezeti, de ösz- 
mások egyike tanítónővel töltetett be Iában e tekintetben is megfelelnek a szeftiggési viszonyba hozassanak s 
a végett, hogy a kézimunkatanitás modern kor igényeinek. általuk a többi iskolák tanítóinak s
minél szélesebb körben eszközöltet- E tekintetben a következő adatok közvetve a népnek magának is mód 
hessék. állnak rendelkezésünkre. nyujtassék e fontos nemzetgazdászati

Fekete tábla volt a 814 tanterem- ág megkedvelésére és művelésére, 
ben 1112 darab, szemléltető képgyüjte- £ méhészeti központok a követke­
mény a beszéd és értelemgyakorlatok- zök. Dobricza, Almás, Czrepaja, Her- 
hoz 377, fali olvasótábla gyűjtemény | telendyfalva, Keresztes, Homolicz, Sán- 
£08, számológép 504, Magyarország j doregyház, Sztárcsova, Franzfeid, 
fali térképe 482, Osztrák-Magyar bi- Réva-Ujfalu, Glogon, Dolova. 
rodalom térképe 311, Európa térképe Nehogy pedig a tanítók szerény 
336, föld öt része térképe 236, föld- javadalmazásukból kénytelenittessenek 
gömb 257, természetrajzi ábrákból ert méheseket berendezni, vall. és 
247 gyűjtemény, szépirási és rajzta- kyzoktatásügyi m. kir. miniszter ur 
nitási ábrákból 19 gyűjtemény, tér- kjjátásba helyezte, hogy az 1893. év 
mészattani ábrákból 138 gyűjtemény. f0iyamán egyenkint 10 frtot fog en­

gedélyezni a nevezetteknek méhész­
eszközök beszerzésére s igy a méhé­
szet legközelebb már örvendetesen 
fog megyénkben fellendülni.

«fl Torontálmegye népoktatás ügye kás 
1891/92-ben.áe

1és
í í
I m-e, E helyen meg kell még emlékez­

nünk a pancsovai állami polgári isko­
lával kapcsolatos ipartanra tihely- 
ről is, a melyben a tanulók értelmes 
iparosokká neveltetnek s egy szak­
tanár vezetése mellett máris igen 
elismerésre méltó ügyességet produ­
kálnak.
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VII. Méhészet.k '
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IV. Az iskolák költségeiről.
A népiskolák költségei az 1891 —

92. tanévben meghaladták a félmilliót, 
összesen 552,696 forintot tévén ki, a 
mely költségből 508,331 frt készpénz­
ben, 44,365 frt terményekben szolgál­
tatott ki.

E költségek forrását képezte első 
sorban az ingatlanokból és készpénz­
ből. álló iskolai alapvagyon.

Örvendetes jelenség, hogy Toron­
tálmegye iskolai alapvagyonának ér­
téke as egy millió forintot felülmúlja.
És pedig ezen alapvagyon képvisel Torontálmegye területén csupán al- 
ingatlanokban 670,972 forintot kész- sófoku iparostanoncz- és alsófoku ke- 
pénzben és költségekben 354,406 frtot. reskedelmi iskolák léteznek.

Az ingatlan alapvagyon jövedelme Az iparostanoncziskolák 
*27,071 frtot képezett, a készpénzé száma 1891/92. tanévben egy gyei sza- 
26,512 frtot. Tandíjból származott porodott a billédivel s igy most ily 
32002 frt, államsegélyből 51,889 frt, intézetek léteznek: Billéden, Nagy­
községi segélyből 284,305 frtot, egy- becskereken 
házi segélyből 84,047 forintot, vegyes szentmiklóson, Perjámoson, Pancso- 
egyéb forrásokból mintegy 46000 ván és Zsombolyán, összesen 7. 
frtot E tanoncziskolákat a lefolyt tanév­

ben 1827 tanoncz látogatta, kiknek 
oktatását nagyobbára elemi népiskolai 
tanítók végezték. Csak Nagykikindán, 
Pancsován és Zsombolyán voltak rész­
ben polgári és középiskolai, tehát 
szakképzett tanerők alkalmazásban.

A tanonszok szorgalmas iskolába- 
járása ügyében az 1884. évi XVII. 
t. ez. rendelkezései szigorúan fogana­
tosíttattak s igy a tanoncziskolákban 
kedvezőbb tanulmányi előmenetel volt 
tapasztalható.

A tanoncziskolák közül ötben a

.Is

VI. Szakiskolák.

(Folytatása következik.)

A „Néptanítók Lapja“ jubileuma.
Miként már említettük, a vallás- és 

közoktatásügyi minisztérium által ki­
adott „Néptanítók Lapja“ e hó 
6 án üli meg fennállása negyedszáza­
dos jubileumát.

E 25 év szoros összefüggésben áll 
hazánk népoktatásügyének újabb kor­
szakával, a miről mindannyian tud­
juk, hogy az alkotások nagyfontosságu 
korszaka volt.

Nagykikindán, Nagy-

Az államsegély fennjelzett összegé­
ben nem foglaltatnak az állami ta­
nítók fizetései, minthogy azok állan­
dóan folyósítva vannak az egyes kir. 
adóhivataloknál. A jelzett állami do- 
táczió tehát jóval több 51,889 frtnál, 
a mely összeg csupán az egyes isko­
lák fenntartási szükségleteinek rész­
beni fedezése czéljából került felosztás

*-
I.

1868 február 6-án, mikor Eötvös 
József báró a lapot megindította, 

irta bevezető szózatában annak
kezdhetem

maga
homlokára, hogy nem 
meg jobban e lapokat, mint a 
midőn azon meggyőződésemet 
fejezem ki, hogy a tapasztalás 
igazolni fogja a néptanítók­
ban helyezett azon bizodal*

alá.
Az iskola kiadásaiból tisztán tani* 

tanítói illetményekre 416,481 frt
fordittatott, a mely összeget az alkal- , ,

álló 829 tanerő között fel- tanévvégi vizsgálat alkalmával tanoncz-
500 írtra teheti? a munkakiállitás tartatott.

mazásban
osztva mintegy
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mamit, mely ly el népoktat á-,lap szerkesztését 1874. január 15-én
sunk gyors emelkedését bűz- Gyertyánffy István vette át I Kitüntetett néptanító. Örömmel
góeáguktdl várom!“ I Az ő neve már akkor is tisztelt ésljük fel, hogy Greilmger Frigyes uagykt.

buzgalomnak legszebb jismert volt, mikor Eötvös 1869 ben I kin(l*i ág. ev. hitfelek, iskolai tanítót
népnevelés és ta- rikeres működésére való tekintettel, » Zae’ 

r 1dényi alapból 100 frt jutalomban résEesú-
tetett.

KÖZLEMÉNYEK.
említ-I H

És ma e
diadalát együtt ünnepelhetjük annakl külföldre küldte a
az orgánumnak jubileumával, a mely nitóképzés tanulmányozására. Egy évig
e diadal minden fázisát a leghiveb-1Rebsament hallgatta Kreutzlingenben,. ± k
ben figyelemmel kísérte, a mely egy Euegget Münchenbncheeban, Kehot ügyelőjévé » Imondoua“ Bern”h'ht!á0 
negyedszázadon át a paedagógiai tu-|Gothában s visszajövet a székely- helyébe Martonfíy Márton temesmegy,, 
domány minden ágát munkakörébe I keresztúri áll. képezde igazgatójává lett. kir. tanfelügyelő neveltetett ki. Mártonig 
vonta, egy egész ország sok ezer ta-| „A magyar közoktatásügyi kormány föv,(* idői temesvári mükxl 4ee folyamán js 
nitójában folyvást emlékezetben tar-[nem önmagáért létezik, — irta be- n ,na^v teJékeí)ységet. fejtett ki a megye 
tóttá azon szempontokat és általános!mutató czikkében — hanem hazánk L m feJie8ztcse érdekeben
elveket, azon közös czélokat, melyek- nevelés-oktatásügyi érdekeiért. Ebből taJno.ilkoUk aj .»A^tónek*’JrAU, 
nek híján a népet hazafias, sokoldalú Ifolyőlag mindazok, a kik igazán szol áll küszöbön, tevékenységétől a legjobb** 
és harmónikus nevelésben részesíteni Igálják azt az ügyet, akár védjék, akár várhatjuk.
lehetetlen. I bírálják a kormányzati intézkedése 300 frt minimum. A képviselőhöz pen*.

Ez volt a lánglelkü miniszter inten-1 két, a kormánynak nem ellenségei, bizott8ága ietárgyaira a tanítók fise
cziója akkor, a midőn a „Néptanítók hanem inkább hasznos munkatársai.“ téeének renlde*ée1éröi 8,só10 törvényjavaslatot
Lapját“ megalapítva, hatalmas első Ex öntudatos szavak sok kételyt JtAr&-Valá8Dak eredmenye, hogy* bOo 
• L ioío , • VVVTTTTT 1 , . , , «vcieiy 11 frtog ßeäte61 minimum fel nem emelhető Minalkotásának az 1868. évi XXXVIII. elenyészettek, sokakat megnyugtattak, d.n »gitáe.ió é. törekvés tehát megtör . 
t-cz.-nek szabadelvű eszméit maguk mert már akkor is voltak elegen, kik pénzügyi helyzet kényszerének hatása ajltl 
közt a népnevelők között akarta általa I a kormány legjobb intenczióit félre- 8 a tanitók reményei egy időre újból elvan- 
világossá, érthetővé tenni, a midőn I magyarázni s a félrevezetettek tév- Pa^ temetve, helyzetük gyökeres javítás» 
társulásra, egyesülésre hívta fel az I hitét kiaknázni és saját czéljaikra íel-r®!?ji #^*k“nk, kik *. ^asa iegga*dagabb 
eddig elszigetelt tanítóságot és e tár- használni törekedtek. vidékén működünk, jajon kevés érdekünk
sulás tükréül szánta annak hasábjait. És ez a tiszta öntudat jellemzi m.r/tiüL” béb^oa/itotTtZj“”0»

A lap első szerkesztője Kornyei Gyertyánfiy immár busz éves szer- Torontá) megyében a tanítók legjobban T»eB‘ 
János volt, kinek „A tani tó az késztől pályáját. Valóban annyi érdé- n*k dotálva aa égés* országban. Ámde ej 
skolában“ czimü módszertani I két figyelemmel kísérni, annyi tekin kek ismernünk azt is, hogy az uj törvény­

munkája és „Polgári jogok és teteknak eleget tenni, amennyit a Qek áldá*08 hatása les* ama 5öU0 kartar 
kötelességekéről irt kézikönyve „Néptanítók Lapja“ tesz, sokkal \IZ '!TT helfetÓ3ek érdeke
máig is elterjedt szerkesztői pál/ája nehezebb, mint akJüely nagy hiri.p föu '“Ij“ 

csupán egy évig tartott, mert 1869-ben szerkesztése, a mely egy bisonyos kö 30U frt minimum törvényre emeikedeséve, 
Ksziergom, Komárom és Győrmegyék zönséguek szája ize szerint rója czik keit. virrad fel reájuk. És hogy ez mielőbb be- 
kir. tanfelügyelőjévé lévén, elköltözött A „Néptanítók Lapj á“ - nak < köáaönthes5‘eQ' Dem taryuk helyeselheiőnek 
Budapestről. . közönsége finyás és követelő s ennek a* meSladult akexiot oly kedveimé-

Az akkori idők szomorú viszonyait daczára e busz év alatt a kp nem- klc<lkarásA|’a>, a™iröt “ar kiaonda-

ri.TmiÄffaD’ rint r hTrak gyöt~k éhetö «A*»- X1"«:^ nyelven és pedig jesztette ki a számárakimerttalajban, azoknak igazán több s»ük»«gik van, mint
agyarul, németül, tótul, románul, de hatalmas terebélyes fává növekedett nflkünk a 6u0 frtos minimum megiJJapitátin 

honráta!, ”zerbül éa ruthénül jelent 1874 ben csak 9200 példánvb 
meg S e furcsa helyzet egész 1873-igl jelent meg a lap. e szám 1884 ben 
tartott, a maga lap kéthetenkmt egyszer már 11 600-ra s azóta fokozatosan 
kopogtatván be a sokféle nemzetiségű 15.000-re növekedett. S itt különösen

Költ S ..aPUJán' . figyelmet érdemel az, hogy ezen emel-
Kornyeit a szerkesztésben Mayer kedést

Miksa követte, ki 1874-ig szerkesz­
tette a lapot azzal a lázas buzgalom­
mal és odaadással, ami minden mun­
kálkodását jellemezte ennek a nagy- 
tehetségű Írónak, kit a halál oly korán 
szólított el a tettek mezejéről.

A két első szerkesztő működése 
magának a népoktatisügyének 
vezkedésével van összeforrva. Mind 
kettő kitűnő szakférfiú volt, mind a 
kettő kivette részét abból, hogy 
semmiből valamit teremteni lehessen.

Hiszen jól tudjuk, hogy a népok­
tatási alapvető törvény alig talált 
egyebet üres falaknál s annál a sok 
német könyvnél, a mit a Bach-kor- 
szak hagyott itt emlékül.

Gönczy Pál, Gáspár János, Groó,
Molnár Aladár, Gyertyánffy István,
Kiss Áron, Buzogány és a jelesek 
egész légiója akkor gyürkőzött neki, 
hogy ax üres falakat benépesítse, 
olvasókönyveket, fali térképeket, szem­
léltető eszközöket, tanszereket s mind­
azt a semmiből teremtse meg, a mihez 
az oktatásnak feltétlenül szüksége van.

A „Néptanitók Lapjáénak 
haszna tehát nem annyira az általa 
közölt czikkek érdekében, hanem ab­
ban a hatásban keresendő, melyet 
lap a tanítókra gyakorolt.

E hatás azonban közvetlenné 
intenzívvé csak akkor lett, mikor

mi ä
-

an
> áltozások a tanítói karban. A Q *Z V-

kikiudai gör. kei. szerű ístuizuái Jorgo 
Gregor aihait tanító helyébe K u e % s e 

Gjörgy mokrini azurb tanito *1 
kalmastatott, enufk helyebe pedig a uiok- 
rini gör. kel. szerb idkuláuaí Kiicxui 
Döme, akinek ez az eisü alkalmazása — 
A kübekhi
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az idézte elő, hogy 
magyar ajkú tanitök elsajátitván 
magyar nyelvet, reklamálták maguk­
nak a lapot.

Jelentősebb változás

a nems
a

* a i ailami tanítónői áiio
mások egyikére a trencsenmegyei Z&j- 
Ugrvéra áthelyezett ö*v. Csirák Gyu&ne 
helyébe K1 u t o 
megye turótvidori fuiami tanítónő helyez­
tetett át. — O-BesenyÖn az ujonan neve 
zeit

az volt, hogy 
az 1878-től 1884. márcz. 5-ig heten-
kint egyszer, azóta pedig hetenkint 
kétszer jelenik

k y Gizella Frencsén-T g /

tanítónői áhomásra Mezey Károiyne 
okleveles tanítónő, a boigártelepi 
községi tanítói államáéra pedig Pejnv Dome 
dentai tanito választatott

meg.
A hatás azonban. a mit a lap gya 

korolt más tekintetben is, igen fon- 
os. 1869-ben alig 

paedagógiai lapunk, ma több van. 
mint politikai, szépirodalmi, vagv 
bármi másféle. S ismét ex megterem­
tette a szakírók egész légióját.

Es ebben Gyertyáidnak jelenté­
keny része van. Az ő kezében soha­
sem volt szerkesztői dorong. A fiata­
lokat mindig bátorítani tudta, beve­
zette, jó tanácsokkal ellátta s ime, ma 
már egész szakképzett nemzetiség áll 
előttünk, a ki a paedagógiai tudomá­
nyokat előszeretettel műveli irodalmi­
ig is.

szer-
a

meg.
egy pár

a PÁLYÁZATOK.
- - KisMsrgitin szerb magyar tan 

nyelvű köss. itsolahox tanítói allamásra. 
Javadalom: 300 frt tizotes, 4 öl fa, ő frt
irodai átalány, szabad lakán es 4 -----
kert haszonélvezete. Az állomás miniszteri 
kinevezés utján töltetik he. Folyamodványok 
február fOig Torontálmegye kir. tan- 
felügyelöségéhez iniésendők.

— Barándán szerb magyar tannyelvű 
köss. iskolai tanítónői állomásra. Javadalom: 
360 frt őzetés, 6 öl fa, 1/4 hold kert és 
szabad lakás. Az állomás miniszteri kine­
vezés utján töltetik be. Folyamodványok 
február JO-ig Toroatalmegy 
ügyeiöaégéhez intésendők.

holdí,

A lap jubileuma tehát — méltán 
elmondhatjuk — az ő jubileuma is, 
a mit nem ülhetünk meg hasznosab- 
ban, mintha az ő kipróbált, tapaszta­
latokban gazdag életén >k ama jelsza 
▼át követjük, a mely szonu 
Ságokat bevásárolni érdem, i 
kát rendszerezni és

e kir. tanfel-

ÜZENETEK.
Többeknek. Az 1891. éri 43. t.ca. végrehajtá­

sára vonatkozólag a közigazgatási bizottság 18 2. 
: eT1 november 14-én tartott ülés bői 2414. kbgy. s.

jtrazsáffO- a^att terjedelmes „Utasítást8 adott ki. Abban a 
X / , . nyugdijintezeti és nyngdijaztatási összes kérdések le

J • , érvényre emelni vannak tárgyalva. Tessenek az elöljáróságoknál >e-
SOSég, Qe Igazságokat fogékony í te^^n*eni a*t- Mindeniknek megküldetett — n .im-lelkek előtt hirdetni, b ol d nggaág,í 1^" .
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